политология

*Барсуков Р. А.*КИТАЙ КАК НОВЫЙ ЦЕНТР СИЛЫ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ СО СТРАНАМИ АФРИКИ

Барсуков Роман Александрович, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, barsukovroman820@gmail.com

Научный руководитель: канд. полит. наук, доцент Побережная О. Е.

Новые центры силы — это полупериферийные государства, играющие решающую роль в политических, экономических и культурных сферах в рамках отдельного региона, стремящиеся выйти на глобальный уровень.

XXI в. стал рубежом в результате которого возникли новые центры силы: Китай, Россия, Индия, Турция и др. Как итог, возникло стремление распространить свое экономическое, политическое влияние. Африканские страны ввиду их сырьевого положения, а также демографического потенциала стали привлекательными для полупериферийных государств.

Африканский континент исторически являлся зоной влияния государств Запада. Но с момента расширения мир-системы путем включения в нее Африканского континента, Западные игроки оказались в шатком положении, вызванном постколониальной неустойчивостью новых субъектов мировой политики. Активно этим пользовался СССР в ходе холодной войны, укрепляя свое присутствие в этом регионе, на данный момент подобную позицию занимает Китай.

Китай является наиважнейшим стратегическим партнером африканских государств. Так, в 2011 г. КНР стала крупнейшим торговым партнером Африки, обогнав США, оборот составил 166,3 млрд. долл. Стратегически Китай стремится к усилению своего положения на мировой арене, созданию «китайской мечты». Инициатива «Один пояс — один путь» является ключевой в планах Пекина по достижению глобального превосходства, стимулированию экономического роста в условиях санкционного давления, а также попытке выхода из кризиса перенакопления капитала.

Африка участвует в Морском шелковом пути, что увеличивает инвестиционную вовлеченность Китая в строительство транспортных инфраструктурных проектов. В связи с недостатком собственных средств для строительства развитой инфраструктуры и отсутствием доступа к международным рынкам капитала и банкам африканские государства вынуждены обращаться к китайским инвестиционным банкам.

Китай подхватывает общеафриканские тренды на консолидацию континента, тем самым утверждая свою ведущую роль. Внимание Китая к африканской инфраструктуре отвечает задачам «Повестки 2063», принятой Африканским союзом. «Африканская мечта» — соединить страны континента сетью дорог и воздушных путей, портов, электропередач, телекоммуникаций.

Заинтересованность африканских государств в китайских инвестициях прежде всего обусловлена отсутствием требований политического характера, поддержкой независимого выбора развития, в отличие от западных инвестиционных стратегий. Но в то же время это позволяет китайским банкам ужесточать обслуживание этого кредита для развивающихся стран Африки. Последствия COVID-19 вскрыли явный итог закредитованности Африки, а именно выбор между погашением внешнего долга или борьбой с пандемией и вызванным ею экономическим спадом. Примерно 60 % от всех кредитов, предоставляемых для развивающихся стран, обеспечены залогом, что позволит китайским компаниям овладеть объектами критической инфраструктуры в перспективе.

Развитая инфраструктурная сеть облегчает вывоз ресурсов из этих стран, из этого усматривается, что такие проекты закрепляют привилегированное положение Китая в этих странах.

Китаю требуется внешняя поддержка для отстаивания государственных интересов на международной арене. Поднебесная стремится путем усиления экономического влияния переориентировать африканскую политическую элиту на принятие ключевых решений в свою пользу.

Военное партнерство Китая с африканскими государствами имеет тенденцию к расширению, в частности, это связано с ослаблением Франции в таких странах, как Мали, Буркина-Фасо и др. Африканские правительства вынуждены диверсифицировать свое военное сотрудничество вслед за изменением своей экономической ориентации в сторону Пекина. Китай вследствие своих геополитических амбиций защищает вложенные капиталы. Усиление экономического влияния ведет к наращиванию военного присутствия в африканском регионе.

Таким образом, Китай, используя методы мягкой силы, расширяет свою сферу влияния, играющую роль энергетической базы растущей китайской экономики.

Глушакова Е. А.

ПОЛИНАРРАТИВНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЗНАНИЯ КАК ДЕТЕРМИНАНТА МЕЖДИСЦИПЛИНАРНОЙ ИНТЕНЦИОНАЛЬНОСТИ В ПОЛИТОЛОГИИ

Глушакова Елизавета Александровна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, lizaveta0320@gmail.com

Научный руководитель: д-р полит.наук, профессор Антанович Н. А.

Специфика политологии как системы научного знания, науки и дисциплины концентрируется в том, что она включает в себя как идеи, идеалы, символы, моральные категории, так и эмпирические данные, закономерности, законы и статистику. Обозначенный перечень нельзя назвать исчерпывающим: в политологии находят место сознание, психика, поведение политических/неполитических акторов. Такой конгломерат,